

編者的話：聖神年論聖神及基督徒合一

1994年11月10日，教宗若望保祿二世自梵蒂岡發佈《第三個千年將臨之際》¹宗座文告，呼籲信友秉持信心，以感恩負責的態度來準備迎接這一大禧年²。

教宗經由宗座「樞機院」成員，於1994年6月13~14日舉行的「樞機主教特別會議」所提建議，宣佈以兩個階段來迎接這一大禧年的準備³。第一階段（1994~1996年），在培養面對大禧年的感恩讚頌的喜樂心態：喜樂首先應基於罪過的赦免和悔改⁴。第二階段（1997~1999年），即狹義的準備期，其主題架構是「以基督、天主聖子降生成人為中心，它必須是神學性的，因而也是三一性的」⁵：第一年耶穌基督⁶，第二年聖神⁷，第三年天主聖父⁸。

今（1998）年正是準備期的第二年：聖神年。本年度《神學論集》第卅卷，正是以聖神為反省要點而設計的。上（115）期，以第廿四屆神學研習會專輯：「耶穌基督－《天主教教理》的核心奧蹟」為主題；下（117）期，將刊出第廿五屆神學研習會專輯：「基督信仰中的天主聖神」；本（116）期，特約

¹ 本「文告」之《中譯本》由天主教（台灣區）中國主教團編譯，1995年4月出版。

² 「文告」第17節，見：《中譯本》，21頁。

³ 同上，第29~30節，33~34頁。

⁴ 同上，第31~33節，34~37頁。

⁵ 同上，第39節，45頁。

⁶ 同上，第40~43節，46~48頁。

⁷ 同上，第44~48節，49~52頁。

⁸ 同上，第49~54節，52~56頁。

數篇相關聖神的文章，組成這個專輯：「1998 聖神年論聖神」。

教宗在「文告」中，強調第一階段準備之要素為**罪過的赦免和悔改**，他說道：

「在所有的罪惡中，要求我們下更大補贖和悔改決心的，當然要算那些**損害天主與其子民合一之罪**.....；在這千年的最後幾年裡，教會應比往常更大的恆心呼求聖神，懇求他賜與基督徒**合一之恩寵**。⁹」

耶穌給基督徒的新命令是「彼此相愛，共融合一」¹⁰，而且告訴門徒：父必會賜護慰者—聖神—與他們同在，教導他們，並使他們想起耶穌告訴過他們的一切¹¹。由此觀之，聖神應該是「合一之神」，是所有基督徒共融合一的基礎，我們應「懇求他賜與基督徒**合一之恩寵**」。可悲的是，翻開兩千年來的教會歷史，**合一之神**有時竟成了基督徒分裂的原由，成了教會分裂之神！

以第二個千年之初（1054），東、西方教會正式決裂為例，雖然分裂的遠因、近因很多，但《信經》上對「聖神藉子而源於父」及「聖神由父與子所共發」的立場之爭，也在神學上扮演了關鍵性的角色。因此，今天在促進天主教與東正教合一的途徑上，消弭這一神學上對聖神理解方式的不同，也就成了必須面對的問題之一。

在與東正教會合一的努力上，羅馬教廷在大禧年第一階段準備期的**悔改**中，便在祈禱及彼此交往上展現出高度的誠意；而且，應教宗若望保祿二世的要求，1995年發表了一篇題名為《希臘與拉丁教會有關「發聖神」的傳統》的文件，表明願與

⁹ 同上，第34節，37頁。

¹⁰ 參閱：若十四 34~35；十五 12~17；十七 20~26。

¹¹ 參閱：若十四 15~17、25~26。

東正教會在神學合一交談上，做進一步的努力。這文件的中譯本由香港的李子忠同道執筆，本刊特請梁錦文先生與羅國輝、胡國楨兩位神父合校潤飾，置於本專輯的首篇。

本文從歷史角度誠懇地指出雙方的問題，皆因希臘文及拉丁文互譯的誤筆所致；並提出雙方繼續交談的共同聖經及教父基礎：**父是整個聖三的本原，也是子及聖神的唯一根源。**希望天主教與東正教雙方能因此文的誠懇表態，給合一交談帶來樂觀的前途。

聖神竟成了基督徒分裂、不能合一的藉口！這不只發生在第一個千年、使用希臘文及拉丁文的兩大教會傳統之間，也發生在廿世紀，這個所謂「五旬 / 神恩復興運動」¹²的時代。

古典五旬運動的前身，是十九世紀在美國的聖潔運動（Holiness Movement），這運動主要追求「在聖神內受洗」，渴望經驗到「強烈聖神澆灌的新五旬節」¹³。1901年1月1日，廿世紀的第一天，一位十八歲女學生，得到了這新五旬節經驗，同時領受了舌音神恩，說出「方言」¹⁴。此後，世界各地逐漸成立了各式各樣的新五旬節教派，「真耶穌教會」於1917年在北京成立¹⁵，便是一例。「說舌音方言」成了這些教派確認「在聖神內受洗」的證據¹⁶。

¹²稱本運動為「五旬 / 神恩復興運動」，乃根據王敬弘神父的說法，見：《神恩與教會》（台北：光啓，1998）第一章，8、15等頁。

¹³參閱：同上，15~19頁。

¹⁴參閱：同上，19頁。

¹⁵見：真耶穌教會台灣總會編印，《真耶穌教會台灣傳教七十周年紀念刊》，6頁。

¹⁶參閱：王敬弘，前引書，19頁；並請參閱：謝順道，《聖靈論》（台中：真耶穌教會台灣總會，1985再版），187~199頁。真耶穌教會主張：「受聖靈浸」的憑據有「說方言」「身體震動」「能見能聞」三項，亦即受聖靈浸的人，必會說出別人聽得到的方言，必會發生使人看得到的身體震動現象。

這些教派主張：聖神在耶穌復活後第五十天的五旬節初次降臨，在初期教會中蓬勃興盛¹⁷。但因「到了第二世紀，使徒們都離世，教會缺乏了中堅領導人物，自然益趨俗化，消滅聖靈的感動，以致漸漸沒有聖靈降臨的現象」¹⁸；第三世紀以後，由於教會在「人的權威」統治之下，「更改原始福音、背逆神（天主），而造成了一千多年來聖靈停降局面」¹⁹。這些教派認為天主教及基督教主流教會，都未活在聖神恩寵之中，並聲稱 1901 年的新五旬節現象為「晚（春）雨後降」²⁰。這些教派的主張在基督徒中，亦形成了新的分裂因子。

新五旬節運動逐漸發展，進入了基督教主流教會及天主教團體之中，這些基督徒不能相信天主聖神有可能千餘年之久與基督教會相隔絕，並以保祿致格林多書信中所提及的「神恩」（*charisma*），詮釋新五旬節教派所說的「晚（春）雨後降」現象，而把「聖神降臨」與「神恩現象」清楚區分開來，並稱這運動為「神恩復興運動」。本專輯第二篇文章就在介紹當代的神恩觀念。

按推動「神恩復興運動」神學家們的說法，新約時代及第三世紀之前，神恩（包括各種較特殊的神恩），廣泛存在於各地方教會中；但是當教會逐漸發展，越來越制度化和組織化之後，神恩就有被忽略的傾向；第四世紀中葉是神恩衰退的轉折點，奧斯定甚至提出了「神恩停止理論」²¹。教會對於神恩的

¹⁷見：宗二 1~13；四 31；八 17；十 44~46；十九 1~6 等。

¹⁸見：謝順道，前引書，158 頁。他們稱此次聖神降臨為「早（秋）雨先降」。

¹⁹同上，156 頁。

²⁰參閱：同上，159~183 頁。

²¹參閱本專輯為第二篇文章：蔣祖華，〈漫談神恩〉，194~197 頁；並王敬弘，前引書，196~247 頁。

輕忽態度要到廿世紀才有所轉變；這個轉變，堪稱是聖神即將成為基督世紀第三個千年、教會生活及神學主角的先聲。

「神恩是否能體驗到」是「聖神內居」²²的必要徵兆嗎？這可能會是導致日後聖神論時代教會分裂的「地雷」。今（1998）年2月，第廿五屆輔大神學研習會的會場上，就曾有過一段「聖神如何臨在」的神學討論。這種激烈的神學交談，日後必然會因聖神論研究的增多而頻率增加。

我們希望這種交談，會是良性循環、真正促進彼此的了解；不要重蹈主曆第一個千年時交談失敗的模式：因觀念的閉鎖造成希臘文及拉丁文之間互相誤譯，進而在無意中導致東、西方教會雙方誤解加深，終致決裂發生。

其實在台灣，主流教會的基督徒與真耶穌教會間的神學交談幾完全中斷，最主要原因在認為他們「獨一神觀」的信仰相反「三位一體」的天主觀。可是，本人於4月25日帶領神學院學生到他們的新莊教會做教學參訪時，親耳聽到在他們神學院中教授聖靈論的謝順道長老所講的「父、子、聖靈」間關係，似乎並不像一些牧師、神父所想像的那麼背離正統的三位一體理論，原來他們也有「觀念上的轉變」、「在獨一神觀上有了新的理解」²³。

可見神學—信仰的表達—不會是靜態、永不改變的，是一個成長的過程。成長中，與人交談非常重要，希望廿一世紀真是基督徒在聖神引領之下、走向合一交談的新時代。

本專輯另三篇文章，乃聖神論神學新的嘗試，希望對這新時代的基督徒合一交談，能有正面貢獻。

²²這是推動「神恩復興運動」者的說法，似乎在表達基督徒與聖神之間的一種重要關係，與洗禮、堅振時所領受的聖神有什麼關聯，筆者一時尚無法釐清。

²³見：謝順道，前引書，〈再版序言〉，3頁。

聖神年禱詞

爲二千年大禧年前第二年的準備

若望保祿二世

聖神，您是我們心靈最歡迎的嘉賓，
請啓示給我們這大禧年的深義，
準備我們的心靈，加強信德，
懷著那不會令人失望的希望，
以一顆不求回報的愛心慶祝這個禧年。

真理之神，您深知天主的奧秘，
您是教會中的記憶和預言，
請引導人類認識耶穌，
承認他是光榮的主、救世主，
是歷史最終圓滿的歸宿。

（仁愛與和平之神，請降臨！）

造物者、聖神，您是天國隱密的建築師，
請藉您諸聖者的力量引導教會，
勇敢地跨越這新的千年門檻，
把恩賜救恩之聖言的真光
帶給將來的世代。

聖德之神，您是吹動宇宙的天主的氣息，
請降來，使大地煥然一新。
喚醒基督徒對完全合一的渴望，
使他們爲世界成爲有效的標記和工具，
促成與天主的密切結合，及整個人類的團結。

(仁愛與和平之神，請降臨！)

共融之神，您是教會的靈魂和力量，
請使您所賜與的豐富神恩和職務
有助於基督奧體的合一；
使所有平信徒、獻身者、及晉秩聖職人員
都能為建立天主唯一國度，而和諧地分工合作。

施慰者聖神，您是喜樂和平安取之不竭的泉源，
請啓發富有者樂於同窮苦者團結一起，
恩賜病人所需要的力量，
傾注信心和希望給遭遇災難的人，
在每個人心中激發為更好未來而獻身的志向。

(仁愛與和平之神，請降臨！)

智慧之神，您是理智和心靈的啓發者，
請指導人類科技的發展
使之為生命、正義及和平服務。
使我們與其他宗教信從者的交談能產生效果，
請導引各種文化體認福音的價值。

生命之神，聖言藉您的力量降生成人，
在靜默中聆聽的女子、童貞瑪利亞胎中取了血肉；
請使我們順從您愛的指示，
常常準備好接受時代的信號，
就是您沿著歷史路途所放置的指標。

(仁愛與和平之神，請降臨！)

仁愛之神，
願讚頌、榮耀、光榮歸於您、
及全能的天主父和唯一的獨生子，
自今世，直到永遠。阿們。